

| | Сегодня | + / - | Годовой мах | Годовой min |
|--------|---------|-------|---------------------------|--------------------------|
| Доллар | 39.66 | +0.28 | 39.66 (2 октября 2014 г.) | 32.65 (1 января 2014 г.) |
| Евро | 50.05 | +0.07 | 50.94 (18 марта 2014 г.) | 45.05 (1 января 2014 г.) |

+/- — рост / падение по отношению к предыдущему показателю

МНЕНИЕ



Евгений КОПЕЛЯН, глава Свердловского областного фонда поддержки предпринимательства

Почём фунт доллара?

От слабого рубля выигрывают экспортёры, но теряют рядовые потребители

Елена АБРАМОВА, Ирина ОШУРКОВА

Сегодня зафиксирован новый валютный пик: доллар достиг 39,66 рубля, превысив прежний исторический максимум, а европейская валюта вновь перешагнула отметку в 50 рублей.

Промышленность

На рост и падение котировок воздействуют как внешние факторы, к примеру, мировые цены на нефть и золото, ставка рефинансирования в США, так и внутренние: темпы экономического роста, инфляция, платёжный баланс, политическая ситуация.

— На мой взгляд, в нашей стране сейчас политикой является главным фактором, способствующим ослаблению рубля, — заявил корреспонденту «ОГ» заместитель председателя Уральского банковского союза Евгений Болотин. — Сложившееся положение дел выгодно прежде всего предприятиям, занимающимся импортозамещением, и компаниям-экспортерам. Последние продают свой товар за валюту, а внутри страны расплачиваются рублями, в результате у них растёт выручка, увеличивается прибыль.

С увеличением прибыли должны расти суммы налоговых отчислений. В Свердловской области одни из самых крупных налогоплательщиков как раз металлургические компании, отправляющие продукцию на экспорт. Означает ли это, что слабый рубль благоприятно повлияет на бюджет региона?

— Слабый рубль ускоряет инфляцию, это значит, увеличиваются и расходы компаний. Теоретически налоговые поступления должны возрасти, в пропорциональной зависимости между ними и объёмом средств, вырученных от ре-

КОММЕНТАРИЙ

Валентина ЛАПАЕВА, советник министра финансов Свердловской области:

— Рост иностранных валют по отношению к рублю, скорее всего, приведёт к снижению прибыльности предприятий, и как следствие — доходов областного бюджета. Ослабление рубля выгодно для экспортёров, которые, продавая свою валютную выручку на внутреннем валютном рынке по более высокому курсу, получают дополнительный доход. Но для прибыльного бизнеса необходимо перевооружение и модернизация, а новейшие технологии приобретаются за валюту и в основном в кредит. У предприятий-импортеров при падении курса рубля увеличиваются затраты на оплату товаров, ввозимых из-за рубежа.

лизации товаров за рубежом, нет, — считает Евгений Болотин.

Как ситуация с валютой будет развиваться дальше, многие финансисты и экономисты даже не берутся предугадывать. Как выразился один из наших экспертов, «вся макроэкономика идёт под нож из-за политики — слишком жёсткое протекционистское в мире».

В условиях санкций законы экономики не очень-то и работают. — Возьмём наш Урал: что мы экспортируем? Металл. Предприятия, может, и выигрывают на сделках с Китаем, но американский-то рынок открыт, — рассказывает Максим Марамыгин, директор института финансов УрГУ, доктор экономических наук. — К сожалению, очень высоки убытки, которые сводят выгоду экспортёров на нет.

Эту мысль подтверждает и Евгений Брагин, заместитель генерального директора Уральской горно-металлургической компании: — УГМК в первую очередь ориентирована на внутренний рынок (туда поставляется около половины производимой продукции), поэтому влияние девальвации на результаты работы холдинга — комплексное. Падение рубля увеличивает рублёвую выручку от экспортных поставок, компенсируя происходящее снижение мировых цен на медь. В то же время происходит удорожание поставок импортного оборудования, растут цены на внутреннем рынке, что повышает издержки.

Вклады

Безусловно, от курса валют зависят процентные ставки за пользование кредитами и доходность банковских вкладов.

— Нестабильность на валютном рынке влияет на психологию и поведение клиентов банков. В первой половине года многие вкладчики досрочно снимали деньги с депозитов, в том числе валютных, и совершали дорогостоящие покупки. Сейчас всплеска такой активности мы не наблюдаем, — рассказал управляющий Екатеринбургского филиала Росгосстрах Банка Станислав Дехтулинский. По его словам, нет особых изменений и в спросе на валютные вклады.

Не секрет, что есть «игроки», пытающиеся заработать на изменении стоимости валют.

— Как правило, реакция обычных граждан запаздывает, поэтому в гонке за курсом они чаще теряют, чем зарабатывают, — отмечает Станислав Дехтулинский.

Товары

Что касается нашей повседневной жизни, то падение

Динамика курса доллара США с 01.07.2014 по 02.10.2014



Источник: Центральный банк РФ

рубля может сказаться на двух группах товаров.

— Во-первых, на импортных — по совершенно объективной причине, потому как закупочная долларовая цена эквивалентна рублёвой, — предполагает Максим Марамыгин. — А во-вторых, как это ни странно, — подорожают товары самого повседневного спроса (например, мелкая бытовая техника, одежда...), хотя, казалось бы, никакой зависимости от курсов валют у них нет. Это норма жизни: торговцы накручивают цены, потому как «могут сказать, что это чистая психология. Такой момент сбавлять всегда в 90-е годы, я думаю, сбавит и сейчас.

— Что посоветуете свердловчанам, которым предстоит поездка за границу и в любом случае придётся покупать валюту? — спросили

мы у доктора экономических наук.

— Скажу вам честно: для себя тур на новогодние каникулы я уже купил. Хотя и понимаю, что по законам макроэкономики доллар должен опуститься и к концу года войти в рамки 38 рублей 20 копеек — 38 рублей 50 копеек, я все же уверен, что завтра не произойдёт какой-нибудь провокации, влекущей за собой ужесточения санкций.

К слову, после Нового года неопределённость с курсом будет гораздо выше. «Центробанк обещает с 1 января отпустить рубль в свободное плавание: курс рубля будет формироваться исключительно на уровне спроса и предложения», — подчёркивает Евгений Болотин.

То есть валютный коридор, ограничивающий колебания курсов, уйдёт в прошлое.

Малый бизнес может всё

Изменения, которые происходят в нашей стране сегодня, я уверен, открывают для малого бизнеса новые возможности. Судите сами: в результате санкций освободились ниши, которые совсем недавно были прочно заняты импортными товарами. И сегодня тем, кто хочет работать, развиваться, просто нельзя не воспользоваться открывающимися возможностями.

И, что очень важно, наш малый бизнес готов к развитию в новых условиях. Среди обращений, которые поступили в фонд, уже есть проекты, связанные с импортозамещением.

Первыми отреагировали на появление новых возможностей фермеры. Они готовы брать кредиты на строительство дополнительных коровников, складов для хранения и переработки овощей. Думаю, они успеют занять освободившиеся ниши, и мы получим достаточно качественное уральское мясо, картошку, молочных продуктов.

Но только продуктами всё ограничиться не должно. Появляются и другие ниши, в принципе связанные с импортозамещением. Санкции — это же не только ограничения по поставкам продовольствия, которые ввела наша страна в отношении Запада. Западные санкции касаются высокотехнологичной продукции, производить которую вполне по силам уральскому малому бизнесу. Подобные производства в Свердловской области уже есть. Например, «Тритон ЭлектроникС» производит мониторы для наблюдения за больными в реанимации и аппараты искусственной вентиляции лёгких. Их основные конкуренты — «Сименс» и «Филипс».

Для развития инновационного бизнеса нужен и спрос на инновационные продукты. Без поддержки правительства этот спрос не сформировать. Когда на рынке работает монополист, ему не очень интересно внедрять инновации. А вот малому бизнесу интереснее и легче развивать новые направления.

Но государство должно формировать внешний посыл, который станет стимулом. К примеру, лампы накаливания. Их запретили, и тут же начал расти бизнес — возникли фирмы по производству энергосберегающих ламп, светодиодов.

Для развития малого бизнеса нужно сначала стимулировать, формирование спроса, открытие свободных ниш. И сразу появляются идеи. Не менее важно сформировать инфраструктуру, сделать так, чтобы по максимуму заработал закон об охране интеллектуальной собственности. Только в этом случае бизнесу будет выгодно разрабатывать и внедрять инновационные проекты. А пока любой может при желании скопировать новые разработки и производить их как собственные. Причём доказать в суде нарушение авторского права будет крайне сложно.

Означения развития малого бизнеса для экономики можно говорить бесконечно. Это и дополнительные рабочие места, и поступление налогов в бюджет, и появление на рынке новых качественных товаров и услуг. Именно поэтому развитие как малого, так и среднего бизнеса в регионе необходимо стимулировать. И в трудные, и в «лёгкие» времена предпринимательская инициатива на местах была и будет подспорьем для бюджета.

Не спешите перепрограммировать счётчики

Елена АБРАМОВА

В ночь на 26 октября жители Свердловской области, как и большинства других регионов России, переведут стрелки часов на час назад. С этого момента двухтарифные электросчётчики начнут некорректно учитывать потребление электроэнергии.

«Лето» не прижилось

В 2011 году страна отказалась от перевода стрелок на сезонное время, введённое ещё в 1981 году с целью энергосбережения, и перешла на постоянное летнее. После этого экономные потребители энергоресурсов, использующие двухтарифные приборы учёта, которые настроены на автоматический переход на сезонное время два раза в год, поспешили потратить деньги на перепрограммирование этой техники (от 300 до 1 500 рублей).

Но постоянное летнее время не прижилось: по данным социологических исследований, его одобрили только 32 процента жителей страны. Поэтому мы опять переводим часы назад. В дальнейшем, согласно федеральному закону «Об исчислении времени» от 21 июля 2014 года, сезонного перевода стрелок не будет — мы переходим на постоянное зимнее время.

— Из-за неопределённости ситуации по поводу того, останемся ли мы «в лете», сроки перепрограммирования электросчётчиков несколько раз переносили. Последний раз областное правительство продлило срок до 1 июня 2014 года. А в июле был принят новый закон. Абонентам, которые не успели перенастроить приборы учёта, как начислять плату по двум тарифам до перехода на летнее время, так начисляют и сейчас. Их никак не наказали, — пояснил корреспонденту «ОГ» в Свердлов-



Двухтарифные счётчики иметь, конечно, выгоднее, но хлопот с ними, как оказалось, больше

СПРАВКА «ОГ»

Сегодня в Свердловской области стоимость электроэнергии для населения при одноставочном тарифе составляет 3,07 рубля за один киловатт-час. При тарифе, дифференцированном по двум зонам суток, в дневной зоне (7.00–23.00) — 3,09 рубля, в ночной (23.00–7.00) — 1,46 рубля за один киловатт-час. Если счётчики будут запрограммированы неправильно, то платить придётся по максимальному тарифу — если примут соответствующее решение.

ском офисе продаж компании «Свердловэнергобыт». Выходит, в невыгодном положении остались самые добросовестные и законопослушные граждане.

Кто заплатит?

— Многие, а в первую очередь пенсионеры, озадачены: что теперь делать с двухтарифными счётчиками, которые мы перепрограммировали в связи с переходом на летнее время? Неужели опять придётся делать то же самое и снова платить деньги? — спрашивает жительница Верхнего Тагила, председатель совета многоквартирного дома Валентина Зудова. С этим вопросом мы обратились в предприятия коммунальной энергетики региона.

— С 26 октября у двухтарифных приборов учёта ночной тариф сместится на час назад. Их придётся перепрограммировать в том случае, если будет принято решение считать такие при-

боры несоответствующими нормативной базе. Скорее всего, расходы при этом лягут на плечи абонентов: электросчётчики, согласно Жилищному кодексу, — их собственность, — пояснила советник генерального директора компании «Облкоммуэнерго» по связям с общественностью Елена Ильина.

Очевидно, что перепрограммировать счётчики абонентам придётся, но вот спешить с этим пока не стоит: вполне возможно, что затраты возьмёт на себя государство. Во всяком случае, министр энергетики и ЖКХ Свердловской области Николай Смирнов заявил, что считает неправильным «заставлять жителей второй раз оплачивать услугу по перепрограммированию». В ближайшее время правительством Свердловской области и энергосбытовыми организациями будет принято совместное решение.

ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» (№256-ФЗ от 29.12.2006 в ред. от 02.07.2013)

Материнский капитал

Для семей с двумя и более детьми

Материнский (семейный) капитал – это мера государственной поддержки российских семей, в которых после 1 января 2007 года родился или был усыновлен второй и любой последующий ребенок (далее – «второй ребенок»), если до их рождения или усыновления материнский капитал не оформлялся или на него не возникло право.

В 2014 году материнский капитал составляет 429 409 рублей.

Сертификат на материнский капитал

Использовать материнский капитал

Кто имеет право на материнский капитал

Материнский капитал могут получить семьи, в которых второй ребенок родился или был усыновлен в период с 1 января 2007 года до 31 декабря 2016 года. Получение сертификата на материнский капитал и распоряжение его средствами этим сроком не ограничиваются.

За материнским капиталом – в Пенсионный фонд России

Сертификат на материнский капитал оформляется в Пенсионном фонде России по месту жительства при представлении паспорта мамы и свидетельства о рождении или усыновлении всех детей. Обратиться за получением сертификата можно в любое время после рождения ребенка.

Кто может оформить капитал

Помимо мамы, материнский капитал может оформить отец (или усыновитель), если он является единственным родителем (или усыновителем) второго ребенка, а также дети в возрасте до 23 лет, если их родители либо усыновители лишились права на меры государственной поддержки.

Материнский капитал увеличивается

Материнский капитал ежегодно увеличивается государством, поэтому его размер зависит не от того, на какую сумму получен сертификат, а от того, когда семья начнет использовать средства материнского капитала.

Правопреемство материнского капитала

В случае смерти владелицы сертификата он переходит к отцу детей или усыновителю, а в случае его смерти – к детям. Сумма материнского капитала при этом делится между детьми в равных долях.

Три направления использования материнского капитала

- Улучшение жилищных условий** – приобретение, строительство или реконструкция жилья, в т.ч. за счет кредитных средств.
- Образование детей** – обучение в детском саду, интернате, средней школе, ВУЗе, СУЗе, а также проживание.
- Увеличение пенсии мамы** – средства материнского капитала переводятся на накопительную пенсию мамы.

Ограничения по использованию материнского капитала

Воспользоваться материнским капиталом можно не ранее 3 лет со дня рождения или усыновления второго ребенка. Исключение: в случае погашения кредита распорядиться капиталом можно сразу после рождения или усыновления ребенка.

Изменить решение по использованию материнского капитала

Средства материнского капитала перечисляются в течение двух месяцев с даты подачи в Пенсионный фонд России заявления об их распоряжении. Изменить решение можно в течение одного месяца с даты приема заявления.

Материнский капитал – на разные цели

Материнский капитал можно использовать частями на разные цели. Остаток средств при этом ежегодно увеличивается. Сумму неиспользованных средств можно узнать в Пенсионном фонде России.

Незаконно!

Незаконно обналичивать или продавать сертификат на материнский капитал! Если владелица сертификата соглашается принять участие в схемах нецелевого использования материнского капитала, она может быть признана соучастником преступления.

ПРОГРАММА ПОВЫШЕНИЯ ПЕНСИОННОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ ГРАМОТНОСТИ www.pfrf.ru